

松江报

SONGJIANG NEWS

2019年11月26日 星期二
己亥年十一月初一
沪报字0177号
总第3565期



社址: 松江区三新北路900弄681号4楼(泰晤士小市政厅一号楼四层) 热线: 021-67812060 邮编: 201620 邮箱: shsjbs@163.com 传真: 021-67812448 本报数字报纸: www.shsjb.com

从“幸福老人家”到“幸福老人村”，松江积极探索适应农村老年人需求的养老服务新路子，松江农村老人——

离家不离村 空巢变暖巢

创新社会治理
加强基层建设

□记者 魏叶

“来来来，开饭咯！”热乎乎的饭菜上了桌，泖港镇茹塘村的老人们围坐在一起，乐呵呵地享用起来。这里是茹塘村村民庄亚清的家，也是全区首个“幸福老人家”。开阔敞亮的客堂间、干净整洁的饭厅……一走进“幸福老人家”，温馨的布置让人倍感温暖，厨房里庄亚清和志愿者们正在忙碌，一到饭点，整个屋子饭菜飘香。

“幸福老人家”是今年区民政局在农村地区试点的新型为老服务模式。以村民自有住宅为活动场所，为社区长者提供邻里社交与助

餐服务。

在客堂间看报阅览，在厅里看电视话家常，享用可口的饭菜。茹塘村“幸福老人家”作为全区首批试点项目，从11月6日启用以来，已为29位茹塘村的老人提供服务。

养老难，最难的是农村。如何让农村养老服务更接地气，让农村老人养老无忧？近年来，我区积极探索适应农村老年人需求的养老服务新路子，让老人们幸福来得更实在，老人们离家不离村，空巢变暖巢。

叶榭镇堰泾村里，10户农宅、建筑面积1600平方米，这就是传说中的“幸福老人村”。“幸福老人村”场地是蒋秋艳和她的合作伙伴向农户租借，格局与原变化不大，让就近养老的老人们倍感亲切。一个小池塘，一片涵养林，让这个“幸福老人村”自成一“桃花源”。老人出“村”便是自己的屋子和田地，进“村”便能吃喝玩乐，做到了“村”里吃玩，家里睡觉；在家休

憩，回“村”洗澡。这体现的正是“养老不离家”的理念。

不仅是老人村的老人受益，助浴点、助餐点方便了附近老人，他们每天来这里吃饭。王梅华可以说是最近的受益者了，她住的不远，经常来老人村吃饭。为人爽朗的她还经常在老人村办活动时帮忙打下手，有时候做些糕点分享给老姐妹们。若遇上工作人员忙不过来时，年纪轻的老人会搭把手，分粥、端菜，给高龄老人喂食，大家其乐融融。

办“幸福老人村”，蒋秋艳和她的合作伙伴是动了脑筋的，开发出“微孝早餐”“微孝农场”“微孝家宴”等项目，让老人受益，同时吸引了许多爱心企业、志愿者等参与。三年来，参与“幸福老人村”公益和资助的社会团队近20个、开展大小活动500多次、志愿服务人数5000余人次、开展捐赠活动400余次、收到捐赠物资8000余件。

▶ 下转第四版

加强环境保护
建设生态松江

程向民到叶榭镇参加植树活动时要求按时完成生态公益林和生态廊道建设

陈宇剑等参加

本报讯(记者 杨逸飞) 11月25日上午，区委书记程向民到叶榭镇参加植树活动，并就全区生态公益林和生态廊道建设提出要求。区委副书记、区长陈宇剑，区委常委、副区长于宁等参加。

程向民等区领导来到位于叶榭镇大庙村的生态公益林建设项目现场，挥动铁锹，栽种松江本地适生、树干通直挺拔的无患子、高杆红叶石楠、纳塔栎等多种苗木，并精心培土浇水，叮嘱有关人员做好苗木支撑和后期管护等工作。

程向民现场听取了有关部门关于松江生态公益林和生态廊道建设情况和下一阶段工作安排汇报。

▶ 下转第四版

上海市松江区人民代表大会常务委员会公告

上海市松江区第五届人民代表大会常务委员会第二十八次会议决定：上海市松江区第五届人民代表大会第八次会议于2020年1月8日(星期三)下午至10日(星期五)召开，包括预备会议，会期两天。

建议会议议程：

- (一)听取和审议松江区人民政府工作报告；
- (二)审查和批准松江区2019年国民经济和社会发展计划执行情况报告与2020年国民经济和社会发展计划；
- (三)审查松江区2019年预算执行情况的报告和2020年预算草案，批准松江区2019年区级预算执行情况的报告和2020年区级预算；
- (四)听取和审议松江区人民代表大会常务委员会工作报告；
- (五)听取和审议松江区人民法院工作报告；
- (六)听取和审议松江区人民检察院工作报告；
- (七)其他。

特此公告。

上海市松江区人民代表大会常务委员会
2019年11月22日



国内首台直升机医疗救护培训模拟舱“飞抵”松江

全国航空医疗救护专业培训在松举行

本报讯(记者 王梅文 岳诚 摄) 前不久亮相第二届进博会的国内首台“领航者”直升机医疗培训模拟舱“飞抵”上海市第一人民医院(南部)停机坪，参与全国航空医疗救护专业培训的场外培训。这是该模拟舱第一次被搬进航空医疗救护培训课堂。

危险区域的识别，舱内环境的认识，医疗设备的加装与拆卸，医疗设备的使用、消毒与维护……培训现场，学员们分组进入模拟机舱认识“空中ICU”。除了认识模拟机舱，学员们还使用模拟舱进行了担架患者的接近(见上图)、登机与撤离，心肺复苏与心脏除颤，高级生命支持，紧急环甲膜切开术，胸腔闭式引流术，深静脉穿刺置管术与骨内通路建立等训练。“在逼真的机舱环境内进行训练更有利于我们今后开展空中救援工作。”来自上海市东方医院国际应急医疗队的高彩萍在与模拟机舱“亲密接触”后说。

据悉，该模拟舱是亚太领航(北京)紧急救援服务有限公司推出的国内第一台“领航者”直升机医疗救护培训模拟舱，它是以直升机为原型、按照1:1等比例大小制造的全功能医学模拟教育直升机舱体。机舱内配备了心电监护除颤仪、呼吸机、吸引器、输液泵及医用氧气系统等一整套生命支持单元，能同时容纳一位卧床全身模拟人、3名学员和1名导师开展航空医疗救护相关临床技能模拟训练。

据悉，全国航空医疗救护专业培训首期第三班于11月19日起在上海市第一人民医院(南部)开班。这是中国民用航空局与国家卫生健康委员会第一次联合地方举办全国性专业培训。本次培训班由中国医学救援协会主办、上海市第一人民医院协办、同济大学医学院支持、亚太领航(北京)紧急救援服务有限公司承办。

▶ 下转第四版

全力打造 G60 科创走廊

本报讯(记者 杨逸飞) 11月22日上午，长三角G60科创走廊“创松江”青年英才加速营举行开营仪式。区委书记程向民，团市委书记王宇出席并讲话。区委常委、组织部部长彭琼林致辞，副区长周诚等出席。

程向民指出，青年是长三角G60科创走廊建设的生力军。希望各位创新创业精英秉持新发展理念，共建共享长三角G60科创走廊。长三角G60科创走廊建设三年多来，从新发展理念的地区生动实践上升为长三角一体化发展国家战略的重要平台，一大批百亿级项目纷至沓来，科创成果持续涌现，形成了具有世界影响力的先进制造业产业集群，带动松江经济质量效益稳步提升、结构不断优化、动能不断增强。希望广大创新创业者弘扬长征精神、斗争精神，增强创新本领、创业本领、斗争本领，不断在区域协同创新发展中取得突破，实现自主创新，推动长三角G60科创走廊更高质量发展。

王宇表示，希望大家紧紧抓住创新创业的时代机遇，在长三角G60科创走廊这个国家战略重要平台上相互交流、相互启发、相互借鉴、相互帮助，早日成就创业梦想，让初创企业成长为“参天大树”。团市委将持续做好服务工作，支持各类创新创业人才发展。

与会领导为青年英才加速营授旗，为第二批长三角G60科创走廊双创英才颁发荣誉证书，为松江区泗泾三智产业集群团总支揭牌。

程向民在长三角G60科创走廊“创松江”青年英才加速营开营仪式上寄语创新创业者
增强创新创业斗争本领
共建共享长三角G60科创走廊
王宇等出席

2019版《松江青年创业宝典》在会上首发，加速营学员代表接受赠书，部分学员作交流发言。与会人员观看了松江共青团双创工作专题片。

据了解，本期长三角G60科创走廊“创松江”青年英才加速营课程为期6天，旨在培育和凝聚青年创业人才，改进和提升青年创业教育水平。

▶ 下转第四版

区政府常务会议邀请各界代表讨论《“健康松江2030”规划纲要》

将事关群众健康需求的工作纳入政府实事

□记者 王梅

全民健康，共建共享。党的十九大总体部署实施“健康中国”国家战略后，松江区主动对接《“健康上海2030”规划纲要》，由区卫健委牵头，制定了《“健康松江2030”规划纲要》。11月22日，区政府召开第91次常务会议，邀请了社区工作人员、企业员工、退休教师、公共卫生医师、律师等覆盖不同年龄、不同职业的市民代表，就该纲要的制定实施进行讨论审议。区委副书记、区长陈宇剑现场听取和回应了市民代表的意见和建议，并就相关工作作出

部署。区委常委、副区长于宁，副区长龙婉丽、姜薇、陈晓军、王玮华、周诚，区副巡视员吴建良等参加。

从“治病”到“防病”
协同联动提高居民健康素养

《“健康松江2030”规划纲要》更加重视“全民参与”，从“治病”转向“防病”并上升到人的全面发展，倡导促进全社会关注健康、重视健康。区疾控中心副主任医师郭晓芹认为健康理念的塑造与培养关键在宣教，用群众听得懂的语言开展健康宣教工作、营造健康氛围，才能实现全民共享健康。

▶ 下转第四版

区人大常委会召开第二十八次会议

本报讯(记者 杨露) 11月22日下午，区五届人大常委会第二十八次会议召开。区人大常委会主任唐海东，副主任杨飞云、沈谦、任向阳、钱秋萍等出席。区委常委、副区长高奕奕，区法院院长姜振坤，区检察院检察长倪峰，区监察委员会相关负责人等列席。

会前听取了区政府关于本区行政事业单位国有资产管理情况和处置情况的通报。会议听取和审议了松江区2019年财政预算调整报告，听取和审议了松江区2019年环境状况和保护目标完成情况的专项报告，并开展满意度测评。会议书面审议了《关于开展松江区

生活垃圾全程分类管理推进情况专项监督的报告》《关于松江区共享单车工作推进情况的调研报告》《关于本区贯彻实施〈上海市道路交通管理条例〉情况的调研报告》《关于我区推进公办托幼一体化发展工作情况的调研报告》《关于松江区侨务工作的调研报告》《关于松江区文物保护与利用情况的调研报告》《关于松江区历史文化风貌区保护与更新利用情况的调研报告》。

会议审议决定了区五届人大八次会议的召开时间和建议议程，并审议决定了有关人事任免事项。



我区不断强化对口帮扶举措，加大资金投入，促进对口地区贫困人口就业脱贫。截至目前，今年共有145名西双版纳州建档立卡贫困人口来松转移就业。图为来自西双版纳的罗文明与王布都在正泰电气股份有限公司装配车间内忙碌。

记者 蔡斌 摄